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MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 09
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Tìm tập xác định của hàm số 
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Câu 2: Cho hàm số 
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Câu 3: Cho mệnh đề 
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A. Nếu hai số nguyên chia hết cho 
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D. Nếu tổng của hai số nguyên chia hết cho 
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Câu 4: Parabol 
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Câu 5: Cho tam thức bậc hai 
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
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Câu 6: Bảng xét dấu sau của tam thức bậc hai nào trong các phương án A, B, C, D sau đây?
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Câu 7: Tam thức nào dưới đây luôn dương với mọi giá trị của 
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Câu 8: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Câu 9: Phương trình 
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Câu 10: Tính tổng tất cả các nghiệm của phương trình 
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Câu 11: Cho mối quan hệ bao hàm giữa các tập hợp sau, tìm khẳng định đúng.
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Câu 12: Trong các cặp số sau, cặp nào là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 13: Nửa mặt phẳng không tô đậm ở hình dưới đây là miền nghiệm của bất phương trình nào trong các bất phương trình sau?
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Câu 14: Trong các cặp số sau, cặp nào không là nghiệm của hệ bất phương trình 
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Câu 15: Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Câu 16: Miền không được tô đậm (không tính bờ) ở hình dưới đây là miền nghiệm của một hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn. Điểm nào sau đây không là nghiệm của hệ đó?
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Câu 17: Cho góc 
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. Khẳng định nào sau đây sai?
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Câu 18: Cho tam giác 
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Câu 19: Cho tam giác 
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Câu 20: Cho tam giác 
[image: image115.wmf]ABC

 có
[image: image116.wmf]0

5,7,60

BCACC

Ù

===

. Tính cạnh 
[image: image117.wmf]AB

.

A. 
[image: image118.wmf]109

AB

=

.
B. 
[image: image119.wmf]109

AB

=

.
C. 
[image: image120.wmf]39

AB

=

.
D. 
[image: image121.wmf]39

AB

=

.
Câu 21: Cho tam giác 
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Câu 22: Cho tam giác 
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Câu 23: Cho tam giác
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Câu 24: Cho hình bình hành ABCD có tâm O. Khẳng định nào sau đây sai?
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Câu 25: Cho hai lực 
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Câu 26: Cho tam giác ABC có trọng tâm G, I là trung điểm của cạnh BC. Khẳng định nào sau đây là sai?
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Trong các biểu thức sau biểu thức nào đúng?
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Câu 28: Cho
[image: image175.wmf]a

r

 và 
[image: image176.wmf]b

r

 là hai vecto đều khác vecto 
[image: image177.wmf]0

r

. Trong các kết quả sau hãy chọn kết quả đúng:

A. 
[image: image178.wmf](

)

...sin,

ababab

=

rrr

rrr

.
B. 
[image: image179.wmf](

)

...cos,

ababab

=

rrr

rrr

.

C. 
[image: image180.wmf](

)

...cos,

ababab

=-

rrr

rrr

.
D. 
[image: image181.wmf](

)

...sin,.

ababab

=-

rrr

rrr


Câu 29: Cho hình vuông 
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Câu 30: Cho tam giác 
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Câu 31: Tập xác định 
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Câu 32: Tìm tất cả các giá trị của 
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Câu 33: Tìm tập hợp tất cả các giá trị của tham số 
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Câu 34: Biết hàm số bậc hai 
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Câu 35: Tính tổng các nghiệm của phương trình 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Cho 
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Câu 37: Trong một trận lụt ở Hội An, một khách sạn bị nước lụt tràn vào, cần di chuyển cùng một lúc 40 hành khách và 24 vali hành lý. Lúc này chỉ huy động được 8 chiếc ghe lớn và 8 chiếc ghe nhỏ. Một chiếc ghe lớn chỉ có thể chở 10 hành khách và 4 vali hành lý. Một chiếc ghe nhỏ chỉ có thể chở 5 hành khách và 4 vali hành lý. Giá một chuyến ghe lớn là 250 ngàn đồng và giá một chuyến ghe nhỏ là 130 ngàn đồng. Hỏi chủ khách sạn cần thuê bao nhiêu chiếc ghe mỗi loại để chi phí thấp nhất?

Câu 38: Hai người đứng trên bờ biển ở hai vị trí A, B cách nhau 500
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 cùng nhìn thấy mép một hòn đảo ở vị trí C trên đảo với các góc so với bờ biển lần lượt là 600 và 700. Tính khoảng cách 
[image: image237.wmf]d

 từ mép hòn đảo đến bờ biển (làm tròn đơn vị 
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Câu 39: Một quả bóng cầu thủ sút lên rồi rơi xuống theo quỹ đạo là parabol. Biết rằng ban đầu quả bóng được sút lên từ độ cao [image: image241.wmf]1m

 sau đó [image: image242.wmf]1

 giây nó đạt độ cao [image: image243.wmf]10m

 và [image: image244.wmf]3,5

 giây nó ở độ cao [image: image245.wmf]6,25m

. Hỏi độ cao cao nhất mà quả bóng đạt được là bao nhiêu mét?
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
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Câu 2: Cho hàm số 
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Câu 3: Cho mệnh đề 
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Câu 4: Parabol 
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 Vậy hàm số cần tìm là 
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Câu 5: Cho tam thức bậc hai 
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Câu 6: Bảng xét dấu sau của tam thức bậc hai nào trong các phương án A, B, C, D sau đây?
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Câu 7: Tam thức nào dưới đây luôn dương với mọi giá trị của 
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Tam thức luôn dương với mọi giá trị của 
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Câu 8: Tập nghiệm của bất phương trình 
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình là 
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Câu 9: Phương trình 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là: 
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Câu 10: Tính tổng tất cả các nghiệm của phương trình 
[image: image336.wmf]2

321

xxx

+-=+


A. 
[image: image337.wmf]3

-

.
B. 
[image: image338.wmf]3

.
C. 
[image: image339.wmf]2

-

.
D. 
[image: image340.wmf]1

.
Lời giải
Chọn D
Điều kiện: 
[image: image341.wmf]1.

x

³-



[image: image342.wmf](

)

(

)

222

1

321321230

3

xN

xxxxxxxx

xL

=

é

+-=+Û+-=+Û+-=Û

ê

=-

ê

ë


Vậy tổng của các nghiệm là 1.

Câu 11: Cho mối quan hệ bao hàm giữa các tập hợp sau, tìm khẳng định đúng.
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Lời giải:
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Câu 12: Trong các cặp số sau, cặp nào là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 13: Nửa mặt phẳng không tô đậm ở hình dưới đây là miền nghiệm của bất phương trình nào trong các bất phương trình sau?
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Câu 14: Trong các cặp số sau, cặp nào không là nghiệm của hệ bất phương trình 
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Câu 15: Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Lời giải:
Chọn C
Câu 16: Miền không được tô đậm (không tính bờ) ở hình dưới đây là miền nghiệm của một hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn. Điểm nào sau đây không là nghiệm của hệ đó?
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Câu 17: Cho góc 
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Câu 18: Cho tam giác 
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Câu 20: Cho tam giác 
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Áp dụng định lý côsin trong tam giác ABC ta có
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Câu 21: Cho tam giác 
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Câu 22: Cho tam giác 
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Câu 23: Cho tam giác
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Câu 24: Cho hình bình hành ABCD có tâm O. Khẳng định nào sau đây sai?
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B. 
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C. 
[image: image445.wmf]502
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D. 
[image: image446.wmf]50
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Lời giải:
Chọn C
[image: image447.png]



Tam giác 
[image: image448.wmf]MAB

vuông tại 
[image: image449.wmf]M



 EMBED Equation.3 [image: image450.wmf]MB
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Cường độ hợp lực tác dụng lên vật tại điểm 
[image: image451.wmf]M

 bằng 
[image: image452.wmf]22
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.
Câu 26: Cho tam giác ABC có trọng tâm G, I là trung điểm của cạnh BC. Khẳng định nào sau đây là sai?
A. 
[image: image453.wmf]GAGBGC
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Lời giải:
Chọn A
Câu 27: Cho 
[image: image457.wmf]ABC
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. Gọi M là điểm nằm trên đoạn BC sao cho 
[image: image458.wmf]MB2MC
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Trong các biểu thức sau biểu thức nào đúng?
A. 
[image: image459.wmf]12
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B. 
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Lời giải:
Chọn C

[image: image463.wmf](
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Câu 28: Cho
[image: image465.wmf]a
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 và 
[image: image466.wmf]b

r

 là hai vecto đều khác vecto 
[image: image467.wmf]0
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. Trong các kết quả sau hãy chọn kết quả đúng:
A. 
[image: image468.wmf](
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Lời giải:
Chọn B
Câu 29: Cho hình vuông 
[image: image472.wmf]ABCD

 cạnh 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải:
Chọn B
Ta có: 
[image: image479.wmf](

)

(

)

(

)

02

2.2.2.co

22

s454

ACABACaa

a

a

=

Þ

==

uuuruuur


Câu 30: Cho tam giác 
[image: image480.wmf]ABC

 vuông tại 
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 và có 
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B. 
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[image: image487.wmf](,)140

CACB

o

=

uuuruuur


D. 
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Lời giải:
Chọn B
Ta có: 
[image: image489.wmf]·
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Câu 31: Tập xác định 
[image: image490.wmf]D

của hàm số 
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C. 
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Lời giải
Chọn A
Điều kiện xác định của hàm số là 
[image: image496.wmf]202
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Tập xác định của hàm số 
[image: image497.wmf][
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Câu 32: Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image498.wmf]m

để hàm số 
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xác định trên 
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Lời giải
Chọn C
Hàm số xác định 
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Hàm số xác định trên 
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Câu 33: Tìm tập hợp tất cả các giá trị của tham số 
[image: image512.wmf]m

 để hàm số 
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 có tập xác định là 
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Lời giải
Chọn B
Điều kiện: 
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Câu 34: Biết hàm số bậc hai 
[image: image523.wmf]2
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 có đồ thị là một đường Parabol đi qua điểm 
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Lời giải
Chọn C
Theo giả thiết ta có hệ:
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Vậy hàm bậc hai cần tìm là 
[image: image534.wmf]2
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Câu 35: Tính tổng các nghiệm của phương trình 
[image: image535.wmf]652
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[image: image537.wmf]1

-

.
C. 
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Lời giải
Chọn B
Phương trình 
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Vậy tổng các nghiệm của phương trình bằng 
[image: image542.wmf](
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Cho 
[image: image543.wmf]ABC
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. Chứng minh 
[image: image546.wmf]ABC

D

 và 
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Lời giải
Gọi 
[image: image548.wmf]G

 là trọng tâm của 
[image: image549.wmf]MNP
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Ta có: 
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Tương tự: 
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Khi đó: 
[image: image553.wmf](
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Vậy 
[image: image554.wmf]ABC
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 và 
[image: image555.wmf]MNP
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 có cùng trọng tâm.
Câu 37: Trong một trận lụt ở Hội An, một khách sạn bị nước lụt tràn vào, cần di chuyển cùng một lúc 40 hành khách và 24 vali hành lý. Lúc này chỉ huy động được 8 chiếc ghe lớn và 8 chiếc ghe nhỏ. Một chiếc ghe lớn chỉ có thể chở 10 hành khách và 4 vali hành lý. Một chiếc ghe nhỏ chỉ có thể chở 5 hành khách và 4 vali hành lý. Giá một chuyến ghe lớn là 250 ngàn đồng và giá một chuyến ghe nhỏ là 130 ngàn đồng. Hỏi chủ khách sạn cần thuê bao nhiêu chiếc ghe mỗi loại để chi phí thấp nhất?

Lời giải:

Gọi 
[image: image556.wmf]x

 là số ghe lớn được chủ khách sạn thuê

và 
[image: image557.wmf]y

 là số ghe nhỏ được chủ khách sạn thuê.

Ta có 
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và chi phí 
[image: image560.wmf](;)250x130
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Vẽ được miền nghiệm của hệ bất phương trình là đa giác 
[image: image561.wmf]D

ABCE

, với 
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Vậy, chi phí thấp khi thuê 2 ghe lớn và 4 ghe nhỏ

Câu 38: Hai người đứng trên bờ biển ở hai vị trí A, B cách nhau 500
[image: image567.wmf]m

 cùng nhìn thấy mép một hòn đảo ở vị trí C trên đảo với các góc so với bờ biển lần lượt là 600 và 700. Tính khoảng cách 
[image: image568.wmf]d

 từ mép hòn đảo đến bờ biển (làm tròn đơn vị 
[image: image569.wmf]m
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Lời giải:
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Áp dụng định lý sin trong tam giác ABC: 
[image: image573.wmf]sinAsin
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Câu 39: Một quả bóng cầu thủ sút lên rồi rơi xuống theo quỹ đạo là parabol. Biết rằng ban đầu quả bóng được sút lên từ độ cao [image: image576.wmf]1m

 sau đó [image: image577.wmf]1

 giây nó đạt độ cao [image: image578.wmf]10m

 và [image: image579.wmf]3,5

 giây nó ở độ cao [image: image580.wmf]6,25m

. Hỏi độ cao cao nhất mà quả bóng đạt được là bao nhiêu mét?

Lời giải
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Biết rằng quỹ đạo của quả bóng là một cung parabol nên phương trình có dạng [image: image582.wmf]2
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Theo bài ra gắn vào hệ tọa độ và sẽ tương ứng các điểm [image: image583.wmf]A
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 nên ta có
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Suy ra phương trình parabol là [image: image588.wmf]2
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Parabol có đỉnh[image: image589.wmf](2;13)
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. Khi đó quả bóng đạt vị trí cao nhất tại đỉnh tức [image: image590.wmf]13m
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